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吉林省东北师范大学附属中学净月校区2015-2016学年高二化学上学期期中试题
注意事项：

本试题卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分100分。将答案填写在答题纸的指定位置上，在本试卷上答题无效。

请在答题纸的指定位置上填写班级、姓名。

请仔细审题、认真作答。

第I卷（44分）

一、选择题（每小题只有一个正确选项，每题2分，共20分）

1．下列关于能源和作为能源的物质叙述错误的是                             

A．化石能源物质内部蕴涵着大量的能量

B．绿色植物进行光合作用时，将太阳能转化为化学能“贮存”起来

C．物质的化学能可以在不同的条件下转化为热能、电能被人类利用

D．吸热反应没有利用价值

2．下列变化过程，属于放热反应的是
① 液态水变成水蒸气       ② 酸碱中和反应     
③ 浓H2SO4稀释           ④ 固体NaOH溶于水    
⑤ H2在Cl2中燃烧         ⑥ 碳高温条件下还原CO2
A．②③④⑤      B．②⑤       C．②③④      D．①③⑤
3．对于可逆反应：2SO2＋O2
[image: image1]2SO3，下列措施能使反应物中活化分子百分数、化学反应速率和化学平衡常数都变化的是

A．增大压强　　　　　　
B．升高温度

C．使用催化剂  
D．多充O2
4．已知反应X+Y═M+N为放热反应，对该反应的说法正确是

A．X的能量一定高于M      B．Y的能量一定高于N

C．X和Y的总能量一定高于M和N的总能量

D．因为该反应为放热反应，故不必加热就可发生

5．下列热化学方程式书写正确的是（ΔH的绝对值均正确）
A．C(s)＋[image: image24.png]HERFIRE
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O2(g)＝CO(g)  ΔH＝－110.5kJ·mol－1 (燃烧热)

B．2H2O(g)＝2H2(g)＋O2(g)  ΔH＝＋483.6 kJ·mol－1(反应热)

C．C2H5OH＋3O2＝2CO2＋3H2O  ΔH＝－1368.8 kJ·mol－1(反应热)

D．2NaOH(aq)＋H2SO4(aq)＝Na2SO4 (aq)＋2H2O(l) ΔH＝－114.6 kJ·mol－1(中和热)

6．反应2SO2＋O2
[image: image3.wmf]2SO3（g）经一段时间后，SO3的浓度增加了0.2 mol/L，在这段时间内用O2表示的反应速率为0.01 mol·L－1·s－1，则这段时间为
A．0.1 s          B．2.5 s          C．5 s          D．10 s
7．在密闭容器中进行如下反应：X2(g)+Y2(g) [image: image4.png]


2Z(g)，已知X2、Y2、Z的起始浓度分别为0.1mol/L、0.3mol/L、0.2mol/L，在一定条件下，当反应达到平衡时，各物质的浓度有可能是

A．Z为0.3mol/L            B．Y2为0.4mol/L

C．X2为0.2mol/L           D．Z为0.4mol/L

8．某一反应物在一定条件下的平衡转化率为25.3%，当使用了催化剂时，其转化率为

A．大于25.3%        B．小于25.3%        C．等于25.3%        D．不能确定

9．一定温度下，可逆反应N2(g)+3H2(g)[image: image5.png]


2NH3 (g) 达到平衡状态标志的是

A.A、B、C的分子数之比为1：3：2

B.单位时间内生成amol N2，同时生成amolNH3
C.每断裂1molN≡N,同时断裂3molH－H

D.每生成1mol N≡N,同时生成6molN－H

10．下列盐的水溶液，其pH值小于7的是

A．NH4Cl溶液     B．NaCl溶液     C．Na2SO4溶液     D．NaHCO3溶液

二、选择题（每小题只有一个正确选项，每题3分，共24分）
11．某温度下，反应SO2(g)+ 
[image: image6.wmf]1
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 O2(g)[image: image7.png]


SO3 (g) 的平衡常数K1=50，在同一温度下，反应SO3(g)
[image: image8.png]


SO2(g) + 
[image: image9.wmf]1

2

O2(g)的平衡常数K2的值为
A．2500           B．100           C．0.02         D．0.001

12．在一密闭烧瓶中，在25 ℃时存在如下平衡：2NO2(g) [image: image10.png]


N2O4(g)　ΔH<0，将烧瓶置于100 ℃的水中，则下列几项性质中不会改变的是                                         

①颜色　②平均相对分子质量　③质量　④压强    ⑤密度

A．①和③  
        B．②和④       C．④和⑤     
D．③和⑤
13．在25 ℃时，密闭容器中X、Y、Z三种气体的初始浓度和平衡浓度如下表：

	物质
	X
	Y
	Z

	初始浓度/mol·L-1
	0.1
	0.2
	0

	平衡浓度/mol·L-1
	0.05
	0.05
	0.1


下列说法错误的是

A．反应达到平衡时，X的转化率为50％

B．反应可表示为X+3Y[image: image11.png]


2Z，其平衡常数为1600(mol/L) -2
C．增大压强使平衡向生成Z的方向移动，平衡常数增大

D．改变温度可以改变此反应的平衡常数

14．下列反应过程中，ΔH＞0且ΔS＞0的是

A．CaCO3(s)[image: image12.wmf]CaO(s)＋CO2(g)

B．NH3(g)+HCl(g)
[image: image13.wmf]NH4Cl(s)

C．4Al(s)＋3O2(g)
[image: image14.wmf]2Al2O3(s)

D．H2SO4(aq)＋Ba(OH)2(aq)
[image: image15.wmf]BaSO4(s)＋2H2O(l)

15．某温度时,测得纯水中c(H+)=2×10-7 mol/L，则此时c(OH-)为

A．0.5×10-7 mol/L                B．1×10-7 mol/L

C．2×10-7 mol/L                  D．4×10-7 mol/L

16．下列事实中一定不能证明CH3COOH是弱电解质的是

①常温下某CH3COONa溶液的pH=8

②用CH3COOH溶液做导电实验，灯泡很暗

③等pH等体积的盐酸、CH3COOH溶液和足量锌反应，CH3COOH放出的氢气较多

④pH=1的CH3COOH溶液和pH=13的KOH溶液等体积混合，溶液呈酸性

⑤CH3COONa和稀H3PO4反应，生成CH3COOH

⑥pH=1的CH3COOH溶液稀释至100倍，pH<3

⑦10ml0．1mol．L-1CH3COOH恰好与10ml0．1mol．L-1NaOH溶液完全反应

A．②⑦       B．②⑤        C．①③⑤        D．②④⑤⑥
17．在298K、100kPa时，已知：2H2O（g）＝O2（g）＋2H2（g）  △H1
Cl2（g）＋H2（g）＝2HCl（g）    △H2
2Cl2（g）＋2H2O（g）＝4HCl（g）＋O2（g）   △H3
则△H3与△H1和△H2间的关系正确的是
A．△H3=△H1＋2△H2          B．△H3=△H1＋△H2
C．△H3=△H1－2△H2          D．△H3=△H1－△H2
18．下列图示与对应叙述相符合的是
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A．图I：反应CO+NO2═CO2+NO达平衡后，升高温度时反应速率随时间的变化

B．图Ⅱ：反应2SO2+O2═2SO3 达平衡后，缩小容器体积时各成分的物质的量随时间的变化

C．图Ⅲ：反应N2+3H2═2NH3在恒温情况下，反应速率与压强的关系

D．图Ⅳ：反应CO2（g）+H2（g）═CO（g）+H2O（g）△H＞0，水蒸气含量随时间的变化
第II卷（56分）

三、填空题（共44分）

19．（10分）下图表示反应X(g)[image: image17.png]


4Y(g)+Z(g)，在 200℃和a℃时，X的浓度随时间变化的曲线
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（1） 200℃时，5min内用Y表示平均反应速率　　　　　　　　　。
（2）200℃时，在8min时，Z的浓度为　　　　　　　　　。
（3） 200℃在　　　　时刻，反应达到平衡。
（4） 200℃时，第7min时刻，V（正）    V（逆）（填“＞”、“＜”、“＝”）。
（5）从图中可以看出，a　　　　 200（填“＞”、“＜”、“＝”）。
20．(14分)在一定温度下将2 mol A和2 mol B两种气体混合于2 L密闭容器中，发生如下反应：3A(g)＋B(g)[image: image19.png]


2C(g)＋2D(g),2分钟末反应达到平衡状态，生成了0.8 mol D，请填写下面空白。

（1）此反应的化学平衡常数表达式为：                      。

（2）该过程中用D表示的平均反应速率为        ，A的转化率为         。

（3）如果缩小容器容积(温度不变)，则平衡        (填“右移”、“左移”或“不移”)，平衡体系中混合气体的密度        (填“增大”、“减少”或“不变”)。

（4）若开始时只加C和D各
[image: image20.wmf]3

4

mol，其他条件均不变，要使平衡时各物质的质量分数与原平衡相等，则还应加入        mol B。

（5）若向原平衡体系再投入1 mol A和1 mol B，平衡        (填“右移”、“左移”或“不移”)。
21．（12分）（1）在25℃、101kPa下， 1g甲烷完全燃烧生成CO2和液态H2O，放出55 kJ的热量，写出表示甲烷燃烧热的热化学方程式：                         。

（2）2Zn（s）+O2（g）=2ZnO（s）  ΔH1 = —702 kJ/mol

2Hg（l）+O2（g）=2HgO（s）  ΔH2 = —182 kJ/mol

由此可知ZnO（s）+Hg（l）= Zn（s）+HgO（s） △H3=           。

（3）已知 2SO2(g)+O2(g) =2SO3(g)反应过程的能量变化如图所示。已知1mol SO2(g)氧化为1mol SO3的 ΔH=—99kJ·mol-1．请回答下列问题：

[image: image21.png]



①图中A、C分别表示              、              ，

②E的大小对该反应的反应热有无影响？         。该反应通常用V2O5作催化剂，加V2O5会使图中B点升高还是降低？         。

③图中△H=                kJ·mol-1。

22．（8分）（1）某温度（t℃）时，水的Kw=10-13,则该温度（填“大于”或“小于”）     25℃，将此温度下pH=11的NaOH溶液a L与pH=1的硫酸溶液b L混合，若所得混合液的 pH == 2，则a：b=        
（2）已知25℃时，0.1 mol.l-1醋酸达到平衡时的PH约为3，如果在此溶液中加入等体积的PH=5的盐酸，则电离平衡        （填“向左”“向右”“不”）移动；若向原醋酸中加入少量醋酸钠晶体，待晶体溶解后溶液的pH     （填“增大”或“减小”或“不变”） 

四、实验题（共12分）

23．(12分)某学生用已知物质的量浓度的盐酸来滴定未知物质的量浓度的氢氧化钠溶液时，选择酚酞作指示剂。请填写下列空白：

（1）配制待测液：用5.0 g含有少量杂质（杂质不与盐酸反应）的固体烧碱样品配制1000 mL溶液。除烧杯和玻璃棒外，还需要的玻璃仪器有          、           。

（2）滴定：用标准的盐酸溶液滴定待测的氢氧化钠溶液时，左手握酸式滴定管的活塞，右手摇动锥形瓶，眼睛注视锥形瓶内溶液颜色的变化。达到滴定终点的判断依据是：                                                         。若滴定开始和结束时，酸式滴定管中的液面如图所示，则起始读数为         mL，终点读数         mL。

[image: image22.png]mm
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(3)数据处理：某学生根据三次实验分别记录有关数据如下：                
	滴定

次数
	待测氢氧化钠溶液的体积/mL
	0.1000 mol/L盐酸的体积（mL）

	
	
	滴定前刻度
	定后刻度

	第一次
	25.00
	0.00
	26.11

	第二次
	25.00
	1.56
	30.30

	第三次
	25.00
	0.22
	26.31


请选用其中合理的数据列式计算该氢氧化钠溶液的物质的量浓度：c(NaOH)=         。
(4)①若酸式滴定管尖嘴部分滴定前无气泡，滴定终了有气泡，测得的氢氧化钠溶液的浓度将        。（选填“偏高”、“偏低”或“无影响” ,下同）

②若改用含Na2O杂质的NaOH配制成标准溶液来滴定盐酸，测得的盐酸浓度将        。

参考答案及评分标准

1．D  2．B  3．B  4．C  5． B  6．D  7．A  8．C  9．D  10．A  11． C  12．D
13．C  14．A  15．C  16．A  17．A  18．B
19（10分）（每空2分）
（1）0．64mol·L-1·min-1（2）0.85 mol·L-1 
（3）6min      （4）=       （5）＞

20．（14分）（每空2分）

（1）略

（2）0.2 mol·L-1·min-1    60%
（3）右移   增大

（4）
[image: image23.wmf]3

4


（5）右移
21．（12分）

（1）CH4（g）+2O2（g）===CO2（g）+ 2H2O（g）   ΔH=-880 kJ/mol    （2分）
（2）+260 kJ/mol    （2分）
（3）①反应物能量  生成物能量（每空1分）
②无  降低    （每空2分） ③－198（2分）
22. （8分）（每空2分）
（1）大于    9：2   （2）向右    增大

23．（12分）

（1）1000mL容量瓶  胶头滴管  （每空1分）

（2）滴入最后一滴盐酸时，溶液由红色变为无色，并且半分钟之内不褪色，说明达到滴定终点（2分）

     0.00   26.10     （每空1分）

（3）0.1044mol/L   （2分）

（4）偏低   偏低   （每空2分）
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